



就婚姻登记“全国通办”政策——

# 民政部有关负责人答记者问

新华社记者 朱高祥

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行,其中规定婚姻登记实现“全国通办”,进一步提高了婚姻登记的便利性。民政部近日印发修订后的《婚姻登记工作规范》,并就“全国通办”政策等社会关心的问题回答了记者提问。

问:婚姻登记“全国通办”的具体受理范围是什么呢?

答:双方均是内地居民的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件都属于全国通办的受理范围。一方是内地居民,另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件也属于“全国通办”的受理范围,可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

问:婚姻登记“全国通办”之后,领结婚证不用户口簿了,确实方便很多,那当事人还需要提前准备哪些材料呢?

答:婚姻登记“全国通办”以后,内地居民申请结婚登记,男女双方只需要出具本人的居民身份证,本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明,不再需要出具户口簿。

对当事人来说,需要出具的证件、证明材料精简了,办理婚姻登记更加便捷了。在证件齐备、材料准确、核查一致的基础上,婚姻登记机关将为双方办理婚姻登记。

问:为保证当事人顺利办理婚姻登记,还有什么需要特别注意的吗?

答:如果当事人声明的婚姻状况以及身份信息与婚姻登记机关核查信息不一致的,应当向婚姻登记机关提供证明材料。如声明婚姻状况为“离婚”的,应当提供法院生效文书、法院出具的离婚证明书或离婚证等材料;如声明婚姻状况为“丧偶”的,应当提供已故配偶的居民死亡医学证明(推断)书、结婚证等材料;如身份信息与核查信息不一致的,应当提供相应材料予以证明。

根据新修订《婚姻登记条例》第二十三条的规定,当事人应当对所出具证件和书面材料的真实性、合法性负责,出具虚假证件或者书面材料的,应当承担相应法律责任,相关信息按照国家有关规定记入信用记录,并纳入全国信用信息共享平台。

问:若办理婚姻登记的一方是内地居民,另一方是外国人、港澳台居民或者华侨,也能适用“全国通办”吗?

答:可以适用。婚姻登记“全国通办”以

后,一方是内地居民,另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件可以在任意一个有办理相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理,不再受到内地居民一方户籍地的限制。需要注意的是,一方为外国人,另一方为港澳台居民或者华侨的,或者双方均为港澳台居民或者华侨的,应到工作或生活所在地有相应办理婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

问:“全国通办”以后,离婚申请和离婚登记可在不同的婚姻登记机关办理吗?

答:不可以。双方在申请离婚时,可以向任意一个有职权的婚姻登记机关申请,离婚登记(领取离婚证)环节和离婚申请必须是同一个婚姻登记机关。当事人在办理离婚登记(领取离婚证)时,需要到受理该离婚申请的婚姻登记机关办理。

问:当事人的结婚证丢了,需要补领结婚证,具体的方式和以前一样吗?

答:提供婚姻登记档案的方式有一定的变化。申请补领结婚证,应当向婚姻登记机关提供本人的居民身份证件和加盖档案专用章的纸质婚姻登记档案。若当事人未获取纸质档案,且婚姻登记机关可以通过异地调档获取当事人婚姻登记电子档案

的,经申请,婚姻登记机关可以提供异地调取档案服务;若档案信息无法通过共享获取到,建议咨询原办理婚姻登记的机关或保管婚姻登记档案的部门,在取得婚姻登记档案证明材料后,再进行补领证件。

问:双方当事人原来都是内地居民,在内地办理的结婚登记,现在居住在香港,身份也发生了变化。这种情况下应该在哪里补领结婚证呢?

答:若一方由内地居民变为外国人、港澳台居民或者华侨,双方可以向任意一个具有办理相关婚姻登记权限的婚姻登记机关申请补领;若一方变为外国人,另一方变为港澳台居民或者华侨的,或者双方均变为港澳台居民或者华侨的,需要到原结婚登记的机关、工作或生活所在地有相关办理婚姻登记权限的机关申请补领;若双方均变为外国人的,可以调取结婚登记档案,但不可补领结婚证。需要注意的是,身份变化的当事人除需出具办理婚姻登记证件的常规材料外,还需提供前后身份为同一人的证明或公证声明。关于该证明或公证声明的开具要求,可具体咨询具有相应办理权限的婚姻登记机关。

(新华社北京5月10日电)

比下降的主要因素。

统计数据显示,4月份,食品价格同比下降0.2%,非食品价格持平;消费品价格下降0.3%,服务价格上涨0.3%。服务中,家政服务、养老服务和教育服务价格分别上涨2.5%、1.4%和1.2%,涨幅总体稳定。扣除能源的工业消费品价格上涨0.4%,其中金饰品价格上涨35.8%、服装、通信工具价格分别上涨1.5%和1.0%。

1至4月平均,全国居民消费价格指数比上年同期下降0.1%。

## 4月份CPI同比下降0.1%

新华社北京5月10日电(记者潘洁)国家统计局10日发布数据显示,4月份,受国际油价下行影响,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%;扣除食品和能源价格的核心CPI上涨0.5%,涨幅保持稳定。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出,4月份,能源价格同比下降4.8%,降幅比上月扩大2.2个百分点。其中汽油价格下降10.4%,影响CPI同比下降约0.38个百分点,是带动CPI同

## 去年网络视听用户付费、节目版权等服务收入大幅增长

据新华社北京5月9日电(记者白瀛)国家广播电视台9日发布统计公报显示,2024年全国广播电视台和网络视听业务实际创收收入12855.87亿元,同比增长5.27%,其中网络视听用户付费、节目版权等服务收入1830.94亿元,同比增长34.60%,微短剧成为激活创新发展强劲引擎,短视频、网络直播等收入4515.24亿元,同比增长

5.43%。公报称,2024年《我的阿勒泰》《恰同学少年》《千万工程》《同心向未来——2024中国网络视听年度盛典》等精品网络视听内容持续涌现,“跟着微短剧去旅行”等创作计划催生出《我的归途有风》《等你三千年》《欢喜一家人》等一批力作,赋能文旅深度融合,网络视听节目创作呈现专业化、精品化发展趋势。



5月9日,55901次检测车从重庆东站驶出。当日,随着55901次检测车从重庆东站驶出,新建渝厦高铁重庆东至黔江段(渝厦高铁重庆段)联调联试圆满结束,进入运行试验阶段。

新华社发

## 提升农业科技创新体系整体效能!这份实施意见作出明确部署

新华社记者 古一平

农业农村部等7部门近日联合印发《关于加快提升农业科技创新体系整体效能的实施意见》。记者注意到,实施意见聚焦更好发挥科研院所、企业、人才等各方面力量,部署推动提升农业科技创新体系整体效能,为农业科技创新“添柴加火”。

科研院所和高校是农业科技创新的重要策源地。针对不同层级、不同类型的科研院所和高校,实施意见作出明确职责分工:中央级科研院所要聚焦服务国家重大需求,主攻全局性、战略性、前瞻性农业重大科技

问题。地方科研院所要着力支撑区域发展,主攻区域性、特色性产业科技问题。高校要强化为农服务使命,以立德树人为根本,以强农兴农为己任,大力培养知农爱农新型人才,加快提升农业科技创新能力。

南京农业大学副教授仇童伟表示,这些部署为不同科研院所和高校划好重点,有助于各司其职,各展其长,避免重复劳动,推动科研院所之间形成合理分工、良性竞争的创新局面,提升农业科技创新的整体效能。

科技领军企业是突破关键核心技术、构建现代化产业体系和发展新质生产力的主力军。中国中化旗下先正

达集团中国总裁苏赋注意到,实施意见提出加快培育壮大农业科技领军企业,提升企业自主创新能力,加强企业主导的产学研深度融合,保障企业科技创新主体地位。

创设更加积极开放有效的人才政策,加大农业战略科学家、科技领军人才和青年科技人才等梯次培养力度;加强科研院所负责同志、科技管理人员能力素质培训;鼓励科研院所院校在职称评审、晋职晋级等方面,对从事科技创新、成果转化、科技管理、科研辅助的人员进行分类评价……围绕人才这一农业科技创新的第一资源,实施意见提出建强农业科技人才队伍的相关举

措,释放出重视农业科技人才、加大人才培养力度、完善人才考核指标的鲜明导向。

此外,实施意见还就提升农业科技条件支撑能力、加快农业科技成果转化、推动农业科技高水平开放合作等方面作出部署,为提升农业科技创新体系整体效能打造良好环境。

农业农村部相关负责人表示,研究出台这一实施意见,旨在聚焦提升农业科技创新体系整体效能,通过系统部署、优化布局,整合各级各类优势科研资源,强化企业科技创新主体地位,突出进一步全面深化农业科技体制改革,破除阻碍农业科技创新的体制机制障碍,不断激发创新动力,提高创新效率,切实以高水平农业科技自立自强支撑农业强国建设。

(据新华社北京5月9日电)

## 智汇国寿 一生守护

中国人寿寿险甘肃省分公司启动第十九届客户节

### 优质资讯 直达指尖

动,倾情感恩回馈社会大众。

### 芳华悦己 自成山海

聚焦女性客户需求,围绕美容护肤、潮流彩妆、时尚搭配、财富管理、手机摄影、心理课堂、非遗手工、茶艺品鉴、花艺装饰九大主题组织线下主题沙龙活动,在传播“阅己、越己、悦己”理念的同时,也满足了广大客户对品质生活的需求。

### 健步未来 悅享健康

积极响应“健康中国”战略,提倡科学健康的运动生活方式,开展“健步未来 悅享健康”线下“700健行”活动,与广大客户携手并进,健康权益保护知识。



险+万能账户”组合产品,进一步完善客户在理财、养老等方面的需求,增强人民群众对普惠金融的获得感。

### 保障升级 为爱护航

坚守“保险姓保”“保险为民”的初心和使命,推出国寿康悦升级活动,从最高800万的保额、保证续保十年、臻选10款院外药品纳入保障范围、新增重大疾病住院日额保险金和住院前后门(急)诊医疗费用保险金等方面入手,将服务予以全新升级,进一步完善多层次医疗保障体系。

当前,保险消费者对体验式保险服务、场景式保险消费、沉浸式消费触达的多元化需求正在加速形成。中国人寿寿险甘肃省分公司将始终坚持以人民为中心的发展思想,积极践行金融工作政治性、人民性,持续优化升级保险保障、基础服务体系,不断提升金融服务的便利性、普惠性、可得性,以客户节为重要载体,全力打造“国寿好服务”品牌。